

■与你“童”乐·“六一”儿童节特别报道

“女童保护”十年，没有终点

“我们能影响的不仅是一代人，而是一代又一代人”

2013年6月1日，“女童保护”公益组织正式成立，为保护儿童远离性侵害，从儿童防性侵开始，不断拓展课程普及范围和人群，并推动相关法律法规制度的完善落地。今年，“女童保护”公益组织迎来了10周年。

5月25日，最高法、最高检联合发布司法解释：从严惩处强奸、猥亵等性侵害未成年人犯罪，自2023年6月1日起施行。这让“女童保护”公益项目发起人孙雪梅颇受鼓舞，“我们能影响的不仅是一代人，而是一代又一代人”。



“女童保护”发起人孙雪梅在授课。

记者 田汝晔 孙雪萌

让女童学会自我保护 课程教案已修订57次

这是孙雪梅参与“女童保护”的第十年。

“女童保护”公益组织(以下简称“女童保护”)始于2013年5月,20天内接连曝光了8起女童遭遇性侵害的案例。

面对恶劣的行径和惊心的数字,孙雪梅有了拍案而起的冲动,她迫切想要改变现状,“作为媒体人,在舆论报道之外,我们希望还有其他推动改变的方式。”于是,百名女记者联合多家媒体发起了“女童保护”公益项目。

“我们想让孩子提高防范意识,学会自我保护。”孙雪梅清楚地知道,做“女童保护”并不是想当然。

在创立之初,她利用出差之余去上课,在云南、贵州山区开始试讲第一课。开展初期,她不止一次遭受过质疑。有的学校老师和家长,一听讲防性侵就皱起眉或摇摇头,“他们担心这个课讲不好,就把孩子教坏了”。

防性侵课程教案是最基础的。当时没有系统的防性侵教材,孙雪梅从零开始,历时半年多,经过40余次修改后,第一版教案最终成型,教案内容“用的几乎都是大白话”。

目前这个教案已经修订了57次。孙雪梅和讲师们的很多授课经验,都一一体现在教案里。

第一次在云南上课,有个小女孩听着突然就哭了,课后小女孩说,因为课堂上提了好多次爸爸妈妈,她的父母常年在外打工,根本就见不着。这让孙雪梅的心咯噔一下,“既不能让他们恐惧,又要让他们开心快乐地去学习。”他们决定在教案里修改这个细节,“我们开始给大家讲家人和监护人的概念”。

“女童保护”一直坚持男女同堂授课。孙雪梅坚信,孩子多掌握一些自我保护的知识和技能,他们的成长就会多一份保障。可儿童保护的道路上任重道远,“越到后面你会发现,改变观念这件事,根本做不完”。

还需要给家长讲 让他们读懂孩子的信号

与孙雪梅一样,越来越多的志愿者受善心的驱动,加入到“女童保护”组织中。

可成为一名志愿者讲师,并不是一件容易的事情。每一位讲师上台前,都需要通过标准化的考核流程。

“我们追求有质量的规模化,并不是简单地增加覆盖数字。”孙雪梅清楚,做儿童保护工作,远不止上一堂课那么简单。

防性侵课程有一定的敏感性,如果志愿者讲师讲得不好或有歧义,很可能让课程无法开展下去,甚至把孩子和家长带入误区。所以,“女童保护”志愿者讲师队伍的建立着重在培训考核上,每一位志愿者都会进行严格的试讲考核。

课程的教案拆分成61个要点,要求脱稿试讲。试讲考核实行百分制,90分以上才算合格。在这样的考核制度之下,有的志愿者会反复试讲三四次才能通过,拿到讲师资格证后,如果一年内没有上够课数,就需要重新考取资格。

有一位叫薛玲的讲师,来自河南许昌,今年是她加入“女童保护”的第七年,累计授课超过700节。

她退休多年,曾患脑梗记忆力减退,一天到晚在家里坚持背教案,考取了讲师资格证。自从走上讲台,薛玲平均每年讲课100节。“我在女童保护项目中找到了人生第二春,这是我的第二份事业。”薛玲对女童保护的满腔热忱,也让孙雪梅有一丝自豪,个人和组织能够相互成就,一起成长。

随着志愿者队伍的扩大,社会需求逐渐多了起来。“我们意识到,只给孩子讲是远远不够的,还需要给家长讲。”当孩子向家长求助的时候,他们应该能够读懂孩子的信号,避免造成二次伤害。

如今,“女童保护”自主研发的教案有儿童防性侵课程儿童版、家长版,讲师版3个版本,在全国31个省份面对面授课覆盖超过761万儿童、74万家长。在此基础上,“女童保护”团队也开发了“拥抱青春期”性教育课程教案。据了解,分5个年龄段的性教育课程已研发完成,将于今年下半年开始试讲。

做着做着就成了习惯 也变为一种责任

这是一段极为漫长且不能间断的路。

于孙雪梅而言,“女童保护”俨然成为自己一生的志业,“做着做着就成了习惯,也变为一种责任”。

“女童保护”第一次开会时只有11个人,如今已经发展成有10名全职团队成员和6万多名志愿者的规模,甚至还成立了基金会。孙雪梅知道,当儿童保护的方向和路径在不断走向纵深时,“改变也正在发生”。

当聚焦不太被看得见的社会现象,关心社会群体中极为脆弱的人群时,“我们真的感受到,大众意识的转变是最重要的,也是最有效的”。

近年来,在预防儿童性侵方面的法治政策有了巨大的改变,比如废除嫖宿幼女罪并入强奸罪,延长受性侵儿童的民事诉讼时效。2021年,《中华人民共和国未成年人保护法》明确规定,将性教育纳入学校的义务教育内容。今年5月25日,“两高”联合发布司法解释:从严惩处强奸、猥亵等性侵害未成年人犯罪。

尽管如此,频发的儿童遭性侵案件仍然让人触目惊心,“性教育并不是一代人能完成的,这肯定是一个非常长久的事业。”沿着儿童防性侵这条路,孙雪梅想走得更长远一些。

中国社会科学院大学社会与民族学院少年儿童研究中心主任董小军用了十二个字来总结“女童保护”:一群人、一件事、一个典范、一个辉煌。

“女童保护组织所做的儿童防性侵领域里,我们看到了光明。”董小军说。

在董小军看来,随着社会的进步,青少年身心健康的理解和标准也有所不同,相应地,对儿童保护问题的界定也需要持续关注 and 重新认识,“真正要为儿童提供保护时,如果没有全社会的共同参与,那肯定是做不好的”。

“儿童保护是不可能没有终点的,专业服务体系和力量的配备同样重要。”他说,从多方面推动儿童保护,还有很长的路要走。

文/片 记者 刘桂斌

1所乡村小学,4名乡村教师,22名学生,这便是济南下降甘小学的全部人员了。为了让孩子们过一个不一样的儿童节,壹点公益联合山东高速新实业开发有限公司为孩子们送上儿童节礼物,满足他们的小小心愿。

6月1日上午9点,孩子们在操场上排练着节目,这不仅是在为自己过一个儿童节,也是向前来的爱心人士展现自己的风采。“这些节目都是学生自己想出来的,我们都没插手。”学校教师说道。

“我们准备唱好多歌呢,还有朗诵呢!”三年级学生小星说道。伴随着孩子们的歌声响起,现场观众的情绪也被调动起来,志愿者们给孩子加油打气,正在看节目的小朋友也跟着一起合唱。

“我今天是小主持人呢,还表演了好几个节目,《勇气大爆发》就是我唱的,这首歌我最喜欢了。”小张说。

表演的节目并不复杂,但每位小朋友脸上的笑容都没停下来过。

“我想要一套马克笔,这样我就能画好多好看的画了。”“我想要一个空竹,看见其他学校的小朋友玩,我也想试试。”小朋友的愿望不难实现,看完精彩的表演后,山东高速心动力志愿服务队为每一位小朋友满足了心愿,给他们送上了儿童节礼物。

“考虑到孩子们的年龄不一样,我们提前给孩子们准备了空竹、篮球、足球和一些学习用品,不同年纪的小朋友都有自己的礼物。”新实业集团志愿者孙超说。

“有空竹玩了!但是这个有点难,我还不大会玩。”小李说。

孩子们在操场上摆弄着到手的小礼物,志愿者则在一旁教小朋友怎么玩各种运动器械,“大朋友”和小朋友迅速打成了一片。

在学校操场上的这些小朋友,就是整个学校的所有学生了,目前只有一至三年级,老师也只有四名,其中一位还身兼校长。

“很多学生的家长在济南市区打工,把孩子交到我这里上学,我肯定要对他们负责任,尽最大的可能教好他们,让孩子们全面发展。”崔校长说。虽然人少,但是孩子们并不孤单,师生关系也十分亲近。今天不少家长也来到了学校,看看自己孩子的风采。

看到送来的这么多空竹,崔校长说:“我打算请村子里会玩空竹的老年人过来,每周给他们讲讲空竹怎么玩。孩子们不能只学习,接触一下不一样的事物很有必要。”

只有22名学生的乡村小学,不一样的节日



心动力志愿服务队为每一位小朋友送上节日礼物。

东阿县公安局开展 禁种铲毒宣传工作

本报讯 为确保禁种铲毒工作取得实效,东阿县公安局充分发挥禁种主力军的作用,充分调动社会力量,在做好禁种铲毒工作的同时,开展禁种铲毒宣传教育活动。

在毒品原植物的播种、开花、结果的不同时节,大家进社区进工厂,走村入户,通过张贴禁种铲毒宣传标语,悬挂条幅,发放宣传资料等多种形式,广泛深入地宣传种植毒品原植物的危害以及应受法律处罚,营造浓厚的禁种氛围。通过宣传,力求使“种毒违法,种毒必铲,种毒必究”的观念深入人心,不断提高人民群众防毒、拒毒的意识和参与禁毒的积极性,自觉抵制和检举揭发非法种植行为。(孙淑慧)

党建赋能凝心聚力 财政评审提质增效

本报讯 单县财政局以党建引领财政评审工作提质增效,实现党建和业务同频共振,形成党建与业务相融合、互促进的良好局面。

坚守初心,推动建章立制。建立能增能减、有保有压的预算评审机制,坚持把过紧日子要求贯穿评审工作全过程,从严从紧把好评审关口,不断创新工作方法,建立定期抽查复审制度,保障重大项目按计划节点实施。

担当使命,提升评审质效。激励党员立足岗位,担使命、学业务、当先锋、做表率,稳步推进财政投资项目开展财政评审,累计评审财政投资项目402个,审减资金15.4亿元。(张关锋 李昂)